



# 普京稱俄方“特別軍事行動”進展順利

【中國新聞網】綜合消息：當地時間5日，俄羅斯總統普京稱俄方的“特別軍事行動”正按計劃順利進行，打擊烏克蘭境內軍事基礎設施的任務已接近尾聲。此外，頓巴斯兩地的人道主義走廊開通受阻，俄烏雙方對此各執一詞。

**普京稱打擊烏境內軍事基礎設施的任務已接近尾聲**

俄羅斯國防部發言人科納申科夫5日表示，俄軍在“特別軍事行動”中已摧毀烏軍事基礎設施的2119處目標。另據俄國防部當天通報，俄軍控制了烏武裝部隊在赫爾鬆州的軍事基地，並繳獲大量武器裝備。

俄羅斯總統普京5日透露，俄方的“特別軍事行動”正按計劃順利進行，包括武器彈藥庫、防空系統在內的大部分烏軍事基礎設施已被摧毀，打擊烏境內軍事基礎設施的任務已接近尾聲。

普京當天還表示，西方國家制裁俄羅斯類似於“宣戰”，但俄羅斯領導層目前沒有計劃在國內實施緊急狀態。

據烏克蘭北方司令部5日消息，烏克蘭軍隊在基輔東北方城市切爾尼戈夫擊退了向基輔前進的俄軍。烏軍方當天也發布消息稱，烏軍在烏克蘭南部奧恰科夫擊落了一架俄軍戰機，並俘虜一名飛行員。

**俄烏雙方就人道主義走廊開通受阻各執一詞**

俄羅斯國家防禦指揮中心負責人米津采夫5日表示，頓巴斯地區城市馬裏烏波爾和沃爾諾瓦哈的人道主義走廊開通受阻。他說，俄方根據烏方相關請求，于莫斯科時間當日10時進入“安靜模式”，為頓巴斯兩地的民衆開通人道主義走廊，

但俄武裝力量陣地受到來自這兩地的火力襲擊。烏方利用“安靜模式”重新部署並整合力量，加強了其在馬裏烏波爾和沃爾諾瓦哈的陣地。

烏克蘭外交部5日在社交媒體上發表聲明說，俄軍當天違反烏俄雙方業已達成的協議，繼續炮擊馬裏烏波爾、沃爾諾瓦哈等城市，使得烏方無法通過人道主義走廊安全疏散平民以及運送藥品和食品，烏方要求國際社會立即呼俄方停火並開放人道主義走廊。烏外交部強調，一旦安全條件到位，烏方將與人道主義組織一起準備撤離平民。

**烏方稱參與烏俄首輪會談的一烏方成員遇害**

當地時間5日夜間，烏克蘭國防部情報總局在其網站發布正式聲明說，參與烏俄首輪會談的烏方成員基列耶夫因公殉職。聲明稱，烏情報總局官員基列耶夫與另外兩名情報人員在執行特殊任務時被殺害。烏克蘭國防部向遇害情報人員家屬表示最深切的同情。

烏克蘭人民公僕黨議會黨團主席、談判代表阿拉哈米亞5日透露，烏俄代表團將於本月7日舉行第三輪談判。

烏克蘭總統澤連斯基5日在視頻講話中說，將根據當天平民通過人道主義走廊撤離的結果，判斷烏俄下一輪談判的進程。

**俄烏衝突以來超120萬烏克蘭人出國避難**

俄羅斯國家防禦指揮中心負責人米津采夫5日說，自俄方發起“特別軍事行動”以來，已有逾15.6萬人從烏境內危險區域撤離，俄方已展開62次人道主義行動，向烏境內運送497噸人道物資。

烏克蘭戰略交流與信息安全中心5日援引聯合國統計數字說，自衝突以來，已有超120萬烏克蘭居民前往波蘭、匈牙利、摩爾多瓦等國家避難。

意大利天天通訊社援引意大利安莎社2日報道稱，目前，已有上千名烏克蘭難民抵達意大利，其中大部分是婦女和兒童。意當局正在協調各方資源積極應對。據報道，意大利有25萬烏克蘭移民和全歐洲最大的烏克蘭社區，意大利-烏克蘭協會據此估計，未來可能會有80萬至90萬烏克蘭難民到意大利尋求庇護。

**IMF稱俄烏衝突已帶來嚴重經濟後果**

國際貨幣基金組織(IMF)5日發表聲明說，雖然目前烏克蘭局勢仍在快速變化、未來前景充滿極大不確定性，但所帶來的經濟後果已經非常嚴重。

聲明說，能源和包括小麥等谷物在內的大宗商品價格飆升，進一步加劇了源于供應鏈擾動和新冠疫情後復蘇帶來的通脹壓力。價格衝擊波及全球，對貧困家庭的影響尤甚。如果衝突升級，相關經濟損失的破壞性將更大。同時，針對俄羅斯的制裁措施將對全球經濟和金融市場產生重大影響，對其他國家也將產生重大的溢出效應。

聲明指出，烏克蘭危機對許多國家的通脹和經濟活動都帶來衝擊，需要謹慎監測不斷上漲的國際價格對國內通脹的傳導，以調整應對措施。財政政策需要為最脆弱的家庭提供支持，幫助他們應對不斷上漲的生活成本。(完)(參與記者：田冰、張煥迪、蘇婧欣)

# 歐洲最大核電站起火 俄烏互相指責



圖：視頻畫面顯示，烏克蘭扎波羅熱核電站4日凌晨起火。/美聯社

【大公報】綜合美聯社、路透社、俄羅斯衛星通訊社報道：位於烏克蘭南部的歐洲最大核電站扎波羅熱核電站區域內4日凌晨遇炮擊一度起火，俄軍隨後完全控制該核電站。國際原子能機構確認，扎波羅熱核電站的輻射水平沒有變化，火災也未影響核電站的基本設備。對於這一影響全球安全的重大襲擊，俄烏互相指責是對方所為。烏總統澤連斯基指控俄方訴諸“核恐怖主義”，想讓切爾諾貝爾核災“重演”。俄國防部則表示，烏方一個“破壞小組”對核電站發動了攻擊。

扎波羅熱核電站是烏克蘭4個核電站中最大的一座，也是歐洲最大的核電站，發電量占全烏克蘭總電量的五分之一。該核電站共有6座發電機組，發生火災後，目前1號機組停機，2號和3號機組與電網斷開，核設施的冷卻工作正在進行。

4號機組在690兆瓦的功率下運行，5號和6號機組正在冷卻。

**IAEA 確認未發生核洩漏**

扎波羅熱核電站發言人圖茲4日凌晨表示，有炮彈直接落入核電站廠區內，造成1號核電機組和一座5層高的行政培訓大樓起火。據悉，1號核電機組正進行翻修並未運轉，但其中有核燃料。但烏克蘭緊急部門官員當天上午談及大火被撲滅時，僅提及培訓大樓起火，稱核電站“關鍵設施”未受影響。

國際原子能機構(IAEA)4日表示，烏克蘭監管部門通報核電站周邊輻射數值並未發生變化。IAEA主席格羅斯表示，他將立即前往切爾諾貝爾，與俄烏雙方進行協商，防止再次發生核電站因武裝衝突受損的情況。美國能源部長格羅霍姆稱，

並沒有監測到核電站附近的輻射讀數升高，反應堆受到堅固安全殼的保護，正在安全關閉。

**同意設人道主義走廊**

事件發生後，烏總統澤連斯基表示，俄軍擁有配備紅外線熱影像的戰車，“所以他們很清楚炮口要對準哪裏”。他稱這是歷來首次有國家向核設施開火，批評俄方此舉是“核恐怖主義”，呼各國採取行動應對，警告若核電站爆炸，“整個歐洲也完了”。烏克蘭外長庫列巴表示，如果扎波羅熱核電站爆炸，造成的災害將比切爾諾貝爾核事故嚴重10倍。

澤連斯基還要求在烏克蘭設立禁飛區。但美國此前已經明確拒絕了這一提議，美防長奧斯汀2日表示，建立禁飛區勢必會導致與俄羅斯戰機的衝突，“那將使我們面臨與俄羅斯開戰的局面”。

俄國防部發言人科納申科夫4日表示，扎波羅熱核電站2月28日已被俄軍占領。烏方一個“破壞小組”4日凌晨2時左右向在廠區內巡邏的俄軍發起猛烈射擊。俄方壓制住了破壞小組的火力點，他們離開時，燒毀了建築物。科納申科夫稱，基輔當局在核設施進行挑釁的目的在于試圖指責俄羅斯製造輻射殺傷源。所有這一切證明了烏方的罪惡圖謀，或是澤連斯基已經完全喪失了對有外國僱傭兵參與的“破壞小組”的控制。

俄烏衝突持續激烈，CNN披露，美國國防部官員3日表示，美國軍方已經建立了直接與俄軍方溝通的渠道，雙方可以相互通知任何可能在附近的行動，以“減少誤判和潛在誤解的風險”。

此外，俄烏兩國代表周四在白俄羅斯別洛哥日森林結束第二輪談判，初步同意設立人道主義走廊。烏方稱談判“沒有得到需要的結果”，預計第三輪談判將於3月5日或6日舉行。

**“中國留學生身亡”消息不實**

中國外交部發言人汪文斌4日表示，美方近來一再散布虛假訊息，借烏克蘭問題對中國進行污蔑抹黑，暴露了美方借危機漁利的真實意圖。中方呼有關各方保持冷靜克制，防止局勢進一步升級，確保有關核設施的安全。

此外，針對社交媒體上流傳的“兩名中國留學生在哈爾科夫文化學院宿捨遭炮擊身亡”的消息，中國駐烏克蘭大使館辟謠稱，經核實，該學校沒有這兩名中國留學生。